



От династии Демидовых к истории своего рода

Роман Тараборин – о масштабном проекте
про уральских промышленников,
очередях в читальный зал и самых
популярных запросах в архивы

Наталья ШАДРИНА

10 сентября отмечается День образования государственных архивов Свердловской области. В преддверии важной даты «ОГ» побеседовала с начальником Управления архивами Свердловской области Романом ТАРАБОРИНЫМ о пятилетнем цикле, посвященном династии ДЕМИДОВЫХ, проекте «Индустриальный Урал» и развитии архивного дела в регионе.

По роду Демидовых архивисты выявили более 7 тысяч документов

– Роман Сергеевич, вчера открылась выставка «Демидовы XIX века: патриоты и космополиты», но на самом деле вашему проекту, посвященному самым знаменитым уральским промышленникам, уже 5 лет. Почему эта тема так важна для архивной службы?

– Демидовы – одна из самых известных в России и Европе династий предпринимателей. Их деятельность была неразрывно связана с историей Урала и Свердловской области. Они первые промышленники на Урале, которым самим Петром I было доверено почетное право освоения железнорудных и иных месторождений на этой территории. Благодаря им зародилась и до сих пор развивается металлургическая промышленность на территории Среднего Урала и не только – сформировалась целая горнозаводская империя. Металл, который выплавлялся на демидовских заводах, сыграл важную роль во многих военных и внешнеполитических событиях на протяжении трех столетий. Архивная служба Свердловской области ведет работу по изучению и популяризации истории рода Демидовых с 2015 года, а в 2018-м, благодаря особому вниманию главы Свердловской области Евгения Куйвашева, вышел указ о придании нашему проекту статуса губернаторской программы.

– Более того, Евгением Куйвашевым была поставлена задача по выявлению и при-



Роман Тараборин со свежим номером журнала «Архивы Урала», который включает статьи к юбилейным датам и поводам этого года

обретению архивных документов, посвященных Демидовым, причем не только в России, но и за рубежом. Каких успехов удалось достичь за пять лет, и можно ли сказать, что на сегодняшний день эта миссия архивной службой выполнена?

– В рамках программы нами было выявлено более семи тысяч документов, если быть совсем точным – 7 161 сканкопия. Это архивные документы, найденные нашими сотрудниками, а также приобретенные документы, благодаря установлению взаимоотношений с другими учреждениями. Выявленные материалы проливают свет на новые факты в жизни самих Демидовых и на историю развития их предприятий. За это время наши архивисты побывали в многочисленных командировках в региональных и федеральных архивах России – это и Российский государственный архив древних актов (Москва), Российский государственный исторический архив (Санкт-Петербург), архивы Ярославской, Тульской и Нижегородской областей, Алтайского края, Республики Крым, именно там наход-

ились значительные комплексы документов Демидовых. Также были поездки в национальные архивы Финляндии, Франции, Флоренции, ведь уже в XIX веке династия Демидовых преимущественно проживала в Европе, естественно, не разрывая отношений с Россией. Благодаря этому наша коллекция архивных документов пополнилась копиями из зарубежных сокровищ на английском, французском, итальянском языках, которые прежде мало использовались в научном исследовании рода Демидовых. Например, теперь у нас есть благодарственное письмо фельдмаршала Кутузова одному из Демидовых за помощь в вооружении и комплектовании российских войск в борьбе против Наполеона.

Что касается вопроса – выполнена ли миссия, то в 2023 году выявление документов нами уже не производилось, поскольку архивисты пришли к выводу, что за четыре года весь необходимый объем был собран.

– И самое главное, что теперь с этими материалами могут познакомиться все желающие.

Ведь как раз для этого был создан интернет-ресурс «Демидовы.рус»...

– Совершенно верно, поскольку мы работаем в первую очередь для общества – историков, исследователей, самых разных людей. На «Демидовы.ру» размещены 3 311 документов. Ресурс вос требован уже сейчас – на нем зарегистрированы 7 883 уникальных пользователя. Это достаточно большая цифра, и мы будем стремиться к расширению аудитории. На портале реализована система поиска по ключевым словам, географическим объектам, хронологическим датам и коллекциям. На главной странице размещен слайдер – переключатель изображений с портретами Демидовых, выбирая определенный портрет, можно ознакомиться с биографией представителя рода. Также на портале вы найдете словарь персон, исторически связанных с родом Демидовых, рубрику «Дата в истории», раскрывающую важные моменты в жизни представителей династии. Документы на иностранных языках открываются параллельно с переводом документа, в одном окне. Аналогичный вариант прочтения возможен для документов XVIII и XIX веков. Создана и мобильная версия сайта.

– На этом большой цикл выставок и других мероприятий, посвященных роду Демидовых архивной службой, завершен, или все-таки проект будет иметь продолжение?

– Финальным аккордом проекта о династии Демидовых я бы назвал подготовку книги. Каждый год к новым экспозициям мы готовили каталоги с наиболее интересными документами, историческими справками. И сейчас хочется собрать это все в единый сборник. Также у нас есть планы по тому, как дальше развивать программу, поскольку Демидовыми тема промышленности и предпринимательства на Среднем Урале не исчерпывается, у нас есть много других известных личностей, которые внесли существенный вклад не только в промышленность.

Продолжение на стр. IX →

1 сентября 1919 г.

образовано
Екатеринбургское
управление губернским
архивным фондом.

С 1991 г. –

Управление архивами
Свердловской области.

Управление архивами
Свердловской области является
уполномоченным исполнительным
органом государственной власти
Свердловской области в сфере
архивного дела.

7

государственных архивных учреждений

Свердловской области, в том числе
6 областных государственных
архивов с 7 филиалами.

75

муниципальных архивов,

в том числе 41 структурное
подразделение органов местного
самоуправления, 34 муниципальных
архивных учреждений.

2 233

организации

являются источниками
комплектования государственных
и муниципальных архивов.

Более

88 000

пользователей архивной информацией

обращаются в государственные
архивные учреждения
Свердловской области ежегодно.

